



开心俏皮老父亲 满口都是购彩经

陈琼瑶

老爸今年七十八，头不昏来眼不花，谈起彩票声音亮，一套一套有章法。

有人问他怎么做做到年纪一把，却精神矍铄、思维敏捷、出口成章，这养生之道有何秘籍？老爸指指头部，嘿嘿一笑，用他惯用的“打油诗”脱口而出道：“坚持买体彩，天天练大脑。脑子勤快不得痴呆，运动适度不伤筋骨。”听着听着还有些道理，因此收获了不少粉丝。

最好笑的是，莫过于老爸经常进出那句口头禅，拍着双腿直叫喊：“好啦好啦，就差一个数字就中奖啦！”旁人见状，打趣道：“陈爹，您今天没中奖，但是健身了，因为大腿都拍红了。”老爸正儿八经道：“告诉你们，多拍大腿通经活脉，老年人必备。”别人是想调侃老爸，没想到，被老爸巧妙化解。此时的老爸，脸上露出孩童般俏皮的微笑。

有天下班回家看爸妈，门前小院树底下，一张小桌旁围着一群人。我慌忙挤进去，瞧见老爸坐在正中央，凝神聚气，不言不语。我问：“老爸您怎么啦？”老爸用手拦住我，让我别打岔，一边翻书，一边拿笔在纸上画，口中还念念有词道：“1-1对应7，选9。上期出了数字3，上个节日出了数字6……”说完老爸又翻开他厚厚的“体彩经”，沉思过后，写出了3个数字，对围在身边的那几个粉丝说：“你们就买这几个数吧。”一众粉丝如获至宝，兴高采烈地涌向体彩店。望着他们眼里露出的膜拜神色，我心里很为担忧，提醒道：“老爸，您千万可别误导人家啊。”老爸活动了一下腿脚，双手做了一个扩胸运动，极其自信地答复我：“我买体彩二十年，分析研判不会远。”我还是不放心，追问道：“老爸，您天天买体彩，是不是找到什么规律了？”老爸淡然一笑，有些高深莫测道：“规律无可寻，窍门倒可找。”听得我一头雾水。

说起老爸能够圈粉，一则是他性格好人缘好，乐于和人分享，再则他勤于思考勤于积累。他把二十年来所买体彩的感悟体会全部收录在案，装订成厚厚一大本，自诩为“体彩经”，分析时拿出来作参考，从数字中找灵感，在概率中寻机遇。还别说，老爸真有一个月连中三次奖，因为买的少，每次几百元，可中奖率高呀，经彩票店老板一渲染，老爸成了知名人士，立马聚拢来一帮老彩友，围着老爸请教，数字怎么拼？窍门怎么找？冷门怎么造？老爸不疾不徐一一作答。看着这班老彩友中有几个年轻人，完全是抱着买彩票中大奖的赌心而来，老爸

便念叨起他的“购彩法则”：“平民百姓买彩票，不能赌来不能包，花个几元投进去，中不中奖无紧要。”有个年轻人盯着老爸刨根问底：“陈爹，您买彩票不图中奖，到底图什么？”老爸没有直接回答，而是反问道：“你们知道过去皇帝最想得到什么吗？”一帮人被问得莫名其妙，还是有人给出答案：“皇帝最想得到长寿丹。”老爸慈祥一笑，回归正题：“这就对了嘛，我快八十岁了，古时候称为杖朝之年，但我没病没灾，健康长寿，正是因为我坚持每天买体彩，上天让我中了这个特等奖。”老爸的话，引起了彩友们的深思。

不知不觉上了瘾，深陷其中不能自拔。他总认为自己选的数字准确性高，只要有足够的投入，必定能中大奖，结果屡买屡败，屡败屡买，不仅花掉了工资，而且还伸手向家里要钱去买。最为要命的是，他无心工作，打算辞职专门研究彩票。邻家两口子无奈，拉着男青年来到家里找老爸。听完情况后，老爸让两口子先走，他则带着男青年来到彩票店隔壁的棋牌室，从麻将桌上抠出两颗麻将子装进荷包，然后问男青年：“我荷包里装着两颗麻将子，给你二十次机会，你猜猜这两颗子是什么组合？”男青年很是茫

至更高，好比浩瀚无边的宇宙中，掉下一颗小小的陨石，它砸中你的概率有多大？”男青年低下了头，没有再吱声。老爸趁热打铁地告诫道：“买彩票不是你的职业，不是你的工作，更不是你生活的全部。花点小钱，买些彩票，中奖固然可喜可贺，不中奖，也不影响生活。我们这些小老百姓，在自己能力范围内买点彩票，于公，是众人抬一，做点公益；于私，是买个消遣，买一份期待，试试手气，图个乐呵。如果你沉溺其中，那你是自毁前程。”男青年抬起头，认错道：“陈爹，我知道该怎么做了。”老爸爽朗地笑道：“年轻

得老妈喜怒无语，时间长了就默认了。

有次我回爸妈家蹭饭，老爸见着我，就说起了彩票，我说您又中奖了？老爸信手拈来，给我来了一段顺口溜：“大奖在招手，曙光在前头。小奖路上走，隔三差五有。再说不中奖，只当喝了酒。每天买体彩，开心无烦忧。”还说：“我这好身体全靠买彩票做公益所赐。”听着听着，还似乎是这个理。有时看老爸伏案，又是翻“体彩经”，又是捋彩票运势图，样子极为专注，哈哈，搞得做儿女的还不好意思去打搅。我们几个儿女合伙起来调侃老爸，说拿这份精神做航天事业，造颗星



漫画/王青

静默一阵，有人请教道：“我们也不想您这样，云淡风轻一点，可难以做到，您是怎么修炼的？”老爸毫不谦虚，给大家分享起了他的心得体会：“我们是工薪阶层，花几块钱买彩票，只能抱着玩一玩的想法，试一试的心理，中奖不喜，无奖不忧，坦然面对，淡看输赢。所以，我总结出了买彩票要具备‘三心’，即心性要正，心态要平，心结要除。”说到这里，老爸特别解释道：“什么是心结要除，就是戒除赌心，回归平常心。”一席话入情入理，说得一众粉丝点头颌首，啧啧称道。

邻家有一男青年，看到老爸买体彩时有中奖，羡慕不已，不

然，在纸上写写画画许久，最后连猜带蒙地写出了二十个答案。老爸接过来一看，不说猜对组合，连单个也没猜对。老爸再给了他二十次竞猜机会，男青年依然没有猜中。老爸带着戏谑的口吻教训道：“年轻人，你连这两张麻将子的组合都猜不对，你还想去与机器主导的千变万化的数字组合博弈，你是唐吉珂德呀？过去的好多神仙高人，预测大势至多只能卦出个七八九分，你说你一个凡夫俗子，能力能超越他们吗？”男青年不服，狡辩道：“但是，还是有那么多人中五百万大奖呀。”老爸语重心长地开导道，“中大奖的几率是几百万分之一，甚

人，如果你不嫌弃，工作之余可以来找我，咱爷孙共同探讨这体彩经。”男青年立马双手合揖：“那我就拜您老为师了。”

说起老爸迷彩票，没少和老妈拌嘴吵架。中午吃饭后，老爸就眯会儿午觉，蓄足精神，下午往彩票店跑，一呆就是几个时辰，晚饭还要人去叫才记得回来，有时等到饭凉了，老妈便唠叨他：“你舍不得吃舍不得喝，留钱买彩票，到底为个啥？”老爸的理由挂在嘴边，一段“数来宝”张口就来：“千金难买老来瘦，年纪大了吃多少？忙碌充实不寂寞，疾病不把我来找。节约药费和开销，中奖还能给你买花棉袄。”哈哈！一套一套，说

星可上天眨眼睛。

老爸痴迷彩票，不用儿女操心，他每天坚持去体彩店同彩迷相聚，不仅能动手动脑，而且生活极有规律。像个小学生，每天有作业，有期盼，有希望，用老爸总结的话来说，就是“小小彩票玄机大，装着国来装着家，一三五七，二四六八，中个小奖乐开花。”

看着老爸这么心甘情愿地着迷体彩，乐在其中，我不禁感喟：人老了有个兴趣爱好，该是多么美妙的事情！夕阳无限好，何惧近黄昏？我想等我老了，也该迷点什么。该迷什么呢？让自己活得悠然、恬适而且充实，购买彩票不失为一种选择。